

习近平总书记近日在宁夏考察并发表重要讲话，强调统筹推进高质量发展和高水平保护、全面深化改革和扩大开放、新型城镇化和乡村振兴、民族团

结和共同富裕等工作，奋力谱写中国式现代化宁夏篇章。广大干部群众认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，表示要在以习近平同志为核心的党中央

坚强领导下，坚持稳中求进工作总基调，进一步全面深化改革，为推进中国式现代化建设真抓实干、开拓奋进。  
(下转第二版)

2024年6月22日 星期六  
农历甲辰年五月十七

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第14950期(总15523期)

## 习近平在宁夏考察时强调

# 建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区 在中国式现代化建设中谱写好宁夏篇章



6月19日至20日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在宁夏考察。这是19日下午，习近平在银川市金凤区长城花园社区党群服务中心社区卫生站同医务人员亲切交流。  
新华社记者 谢环驰摄



6月19日至20日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在宁夏考察。这是19日下午，习近平在银川市金凤区长城花园社区考察时，同社区居民亲切交流。  
新华社记者 谢环驰摄

新华社银川6月21日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在宁夏考察时强调，宁夏要深入贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，以铸牢中华民族共同体意识为主线，以黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设为牵引，统筹推进高质量发展和高水平保护、全面深化改革和扩大开放、新型城镇化和乡村振兴、民族团结和共同富裕等工作，加快建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏，奋力谱写中国式现代化宁夏篇章。

6月19日，习近平结束在青海考察后，来到宁夏。当天下午，他在宁夏回族自治区党委书记梁言顺和自治区政府主席张雨浦陪同下，到银川市调研。

银川市金凤区长城花园社区是个多民族聚居的大型社区。习近平首先来到社区党群服务中心，走进便民服务厅、社区卫生站、爱心超市，听取社区工作介绍，详细了解社区发挥基层党组织作用、开展邻里活动和便民惠民服务等情况。随后，他来到社区活动室，饶有兴致地观看居民剪纸创作、舞蹈排练，同大家亲切交流，鼓励退休居民既要老有所养、老有所乐，又要老有所为。习近平指出，社区党组织是党联系基层群众的神经末梢，要在社区中发挥领导作用。社区党组织建好建强了，社区工作就有了主心骨。要坚持党建引领，紧紧围绕解决居民的急难愁盼问题，把服务老百姓的各项工

作做深做细做到位。

习近平来到社区居民赵守成家中，同一家人围坐在一起拉家常，了解他们的就业、收入、医保报销、孩子上学等情况，为他们的幸福生活点赞，鼓励孩子德智体美劳全面发展。赵守成告诉总书记，当地党委和政府十分关心社区建设，特别是在改造老旧小区、丰富居民文体生活等方面做了很多实事，各族群众在社区里和睦相处，生活过得很舒心。习近平强调，我们党是全心全意为人民服务的党，各族群众、家家户户都是我的牵挂。希望你们把家庭建设搞得更好，让日子越过越红火。

傍晚时分，社区广场十分热闹，居民们看见总书记来了，纷纷围拢过来，热烈鼓掌欢迎。习近平亲切地对大家说，时隔4年，我再次来宁夏看望各族干部群众，见到大家非常高兴！中华民族是一个大家庭，各族人民要像石榴籽一样紧紧抱在一起。要不断铸牢中华民族共同体意识，把各族人民的心紧紧连在一起，把各方面的力量广泛凝聚到一起，共同推进中国式现代化，共襄中华民族伟大复兴的盛举。

20日上午，习近平听取宁夏回族自治区党委和政府工作汇报，对宁夏工作取得的成绩给予肯定。

习近平指出，宁夏地理环境和资源禀赋独特，要走特色化、差异化的产业发展路子，构建体现宁夏优势、具有较强竞争力的现代化产业体系。宁夏的现代煤化工和新型材料产业，风电、光伏、氢能等清洁能源产业，葡萄酒、枸杞等特色产

业，要精耕细作、持续发展。加强文化与旅游深度融合，积极发展全域旅游。强化科技创新和产业创新融合，加大科技成果转化应用力度，促进传统产业转型升级，培育战略性新兴产业，因地制宜发展新质生产力。宁夏北部引黄灌区、中部干旱带、南部山区各有特点，要把准各地产业发展基础、资源环境容量、开放开发潜力，加强统筹规划和产业合作，推动形成山川共济、城乡融合、区域联动的发展格局。

习近平强调，宁夏要着力深化重点领域改革，探索具有本地特色的改革。完善市场经济基础制度，积极融入全国统一大市场建设，持续推进国企改革，认真落实促进民营经济政策，优化营商环境，激发社会投资活力。坚持对内对外开放相结合，积极参与共建“一带一路”和西部陆海新通道建设，深化与阿拉伯国家经贸合作，提高内陆开放水平。保护好黄河和贺兰山、六盘山、罗山的生态环境，是宁夏谋划改革发展的基准线，要深化资源环境要素市场化配置改革，完善生态产品价值实现机制和生态保护补偿机制，实施最严格的水资源管理制度。打好黄河“几字弯”攻坚战，统筹推进森林、草原、湿地、荒漠生态保护修复和盐碱地综合治理，让“塞上江南”越来越秀美。

习近平指出，要加强普惠性、基础性、兜底性民生事业建设，着力解决人民群众急难愁盼问题，扎实推进各族人民共同

富裕。要把就业摆在突出位置，扎实做好高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业工作。积极推进城市更新，加强老旧小区改造。顺应人口流动趋势，推动城乡融合发展，促进城乡产业发展、基础设施、公共服务一体化。全面推进乡村振兴，实施好百万移民致富提升行动，建设美丽乡村，促进乡村移风易俗。巩固拓展脱贫攻坚成果，深化定点帮扶、社会帮扶，坚决防止发生规模性返贫。抓好安全生产，加强风险隐患排查和防控，切实维护人民群众生命财产安全。

习近平强调，要全面贯彻新时代党的民族工作大政方针，努力创建铸牢中华民族共同体意识示范区。依法治理民族事务，着力构建互嵌式社会结构和社区环境，不断拓宽各民族全方位嵌入的实践路径。全面贯彻新时代党的宗教工作理论和方针政策，加强对宗教界思想政治引领。

习近平指出，要把正在全党开展的党纪学习教育抓紧抓实、抓出成效，推动党员、干部认真学习党纪党规，在遵规守纪前提下，安心工作、放手干事，锐意进取、积极作为。要坚持党性党风党纪一起抓，完善作风建设常态化长效化制度机制，持续深化整治形式主义为基层减负，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，以优良党风凝聚党心民心、引领社会风气。

李干杰、何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

## 中央组织部以代扣代缴管理费等为抓手 为工作

新华社北京6月21日电 近日，中央组织部从代扣代缴管理党费中给福建、广东、河南等11个省区划拨专项资金1.38亿元，用于支持防汛抗旱工作。

中央组织部要求，各地要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，全力应对灾情，扎实做好防汛抗旱、抢险救灾各项工作，最大限度降低灾害损失，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。各级领导干部要进一步强化风险意识、底线思维，加强应急值守、靠前指挥，紧盯防汛抗旱重点部位，落实落细各项防汛抗旱措施；广大基层党组织和党员干部要冲锋在前、守好阵地，在防汛抗旱中充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用。

中央组织部强调，这笔党费要及时拨付给基层，主要用于慰问奋战在防汛抗旱第一线的基层党员、干部和群众，慰问因受灾严重而遇到生活困难的党员、群众；修缮因灾受损的基层党员教育设施。相关省区要根据实际从本级管理党费中落实配套资金，及时拨付给基层，投入防汛抗旱工作，做到专款专用。

## 经济论坛

# 放大创业带动就业的倍增效应

就业是民生之本，创业是就业之源。习近平总书记在中央政治局第十四次集体学习时指出，完善创业带动就业保障制度，优化创业服务，提升创业质量。这是深化就业体制机制改革的重点任务之一，体现了我们党对就业规律的深刻认识和深刻把握，有助于充分发挥创业带动就业的倍增效应。

近年来，我国创业生态不断完善，创业氛围日益浓厚，经营主体发育迅速。国家市场监督管理总局发布数据显示，2023年，我国新设经营主体3273万户，同比增长

12.6%。无论是在产业园区里迸发的奇思妙想，还是围绕老百姓的衣食住行，创业者们造就了大量的就业机会，拓宽了广阔的就业空间，带动了更多劳动者就业。

进一步激发市场活力和社会创造力，扶持创业的政策力度还应不断加强，公共服务保障制度还需持续完善。创业者不仅需要具备专业技术、资源、视野，更需要宽松的市场环境，以调动创新创造的积极性。

营商环境是创新创业的土壤。优化营商环境，要在细节上下功夫，从企业的实际需求着眼，构建起富有活力、提高效率、维护

公平、倡导创新、宽容失败的体制机制，深化创业领域“放管服”改革，提升企业开办标准化规范化便利化水平，打造“创业者乐园、创新者天堂”。

支持政策是创新创业的阳光。近段时间来，广西、湖南等地为了吸引创业者，细化此前推出的创业支持政策，从提供场地支持、租金减免、税收优惠、创业补贴等措施，加码到扩大贷款对象范围、提高贷款额度上限、优化经办流程等。这些举措进一步降低了初创实体创业成本，彰显了地方政府的决心和诚意，有助于激发劳动者创业积极性主

导性，鼓励引导更多创业者迈出第一步。服务体系是创新创业的雨露。创业者个人大多具备一定的专业技术能力或者某项优势，但创业不是千里走单骑，运行3年多的“马兰花计划”证明，创业培训必不可少。支持创业还需从关键环节、突出问题、薄弱环节入手，针对不同领域的创业活动以及创业活动的不同阶段，帮助创业者深化认知，提升创业能力，增加创业实践，降低创业风险，进而提高创业成功率和企业稳定性。

创业者多、经营主体稳，才能带来就业的倍增效应，创造出更多更优质的就业岗位。期待支持创业的政策力度更大一些，提升创业质量的服务再全面一些，鼓励创新创业的社会氛围再浓厚一些，让每一个创业者怀着希望勇往直前。

## 导读

从3组数据感受中国经济新动能  
县域消费潜能持续释放

5版 打破技能人才成长“天花板”  
8版 假如你有一张旅游年票

6版 高质量建设国家公园  
9版 中国品牌跃动欧洲杯

7版  
12版